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คู'มือการปฏิบัติงานIล่มน้ี เปน็เอกลารฃองทางหนว่ยงาน ซึง่ไดจั้ดทำขึน้เพือ่เปน็ข้อมลู 
ฌีอ๋งดน้ในการจัดระบบงานใหง่้ายตอ่การปฏบิตั ิ ซึง่ไดร้วบรวนความรูเ้กีย่วกบัการจดัเกบ็ภาษ ี ข้ันตอน 
การจัดเก็บภาษี การประเมินภาษี การรับข้าระภาษี เบ้ียปรับและเงินเพ่ืม กรณข้ีาระเกินกำหนดระยะเวลา 
การคืนเงินภาษี การอุทธรณีการประเมินภาษี แนวทางการบังคับภาษีด้างข้าระ เป็นต้น

งาบจัดเกบ็รายไดก้องดลงั เทคบาลตำบลโนนสูง หวงัเปน็อยา่งยงิวา่คูม่อืฉบบันี ้ จะเป็น 
ประโยขน่ในการปฏิบ้ติงานเก่ียวภาษีปายเพ่ืมข้ึน

งานพัฒนาร่ายได้ 
เทศบาลตำบลโนนสูง
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ภาษปีา้ย หมายถึง ภาษีท่ีจัดเกบจากป้ายแสดงช่ีอ ย่ีห้อ หรือเคร่ืองหมายท่ีใข้ในก'ใรทํระก0บการคา 
หรอืประกอบกจิการอืน่เพือ่หารายได ้หรอืใฆษผาการคา้ หรอืกจิการอืน่เพือ่หารายไดไ้มว่า่จะแสดงหใ'0 
โฆษณาไว้ท่ีวัตเาใด ๆ ด้วยอักษรภาพหรือเคร่ืองหมายท่ีเขียนแกะสลัก จารึกหรือทำให้ปรากฏด้วยวิธีย่ีน

ผูม้หีนา้ทีเ่สยีภาษปีา้ย คือ เจ้าของป้ายหรือผู้ครอบครองป้ายในกรณโม่มีผู้อ่ืนอ่ืนแบบแสดงรายการ 
ภาษปีา้ย หรือเมือ่พนกังานเจา้หนา้ทีไ่มอ่าจหาตวัเจา้ของปา้ยนัน้ได ้ใหถ้อืวา่ผูค้รอบครองปา้ยนัน้เปน็ผูม้ี 
หนา้ทีเ่สยีภาษปีา้ยนัน้ได ้ใหถ้อืวา่ผูค้รอบครองปา้ยนัน้เปน็ผูม้หีนา้ทีเ่สยิภาษปีา้ย ถา้ไมอ่าจหาตวั 
ผูค้รอบครองปา้ยนัน้ไดใ้หถ้อืว่าเจ้าของหรือ ผู้ครอบครองอาคาร หรือท่ีดินป้ายน้ันติดต้ัง หรือแสดงอยู่เป็น 
ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายตามลำดับ 
อตัราภาษปีา้ย ประจำปีงบประมาณ พ.ค.2564 

ป้ว!ฟ.ระ.เภท 1
(ก) อักษรไทยล้วน ท่ีเคล่ือนท่ีหรือเปล่ียนข้อความได้ (ป้ายไฟวง) อัตรา 10 บาท/500 ตร.ซม.
(ข) อักษรไทยล้วน (ป้ายติดท่ัวไป) อัตรา 5 บาท/500 ตร.ซม.
ปา้ยประเภท 2
(ก) อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือปบรูปภาพ และหรือปนเคร่ืองหมายอ่ืน ท่ีเคล่ือนท่ี 

หรือเปล่ียนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟว่ิง) อัตรา 52 บาท/500 ดร.ซม.
(ข) อักษรไทยปนกับอักษรต่างประเทศ และหรือปนรูปภาพ และหรือปนเคร่ืองหมายอ่ืน (ป้ายติด 

ท่ัวไ'ป) อัตรา 26 บาท/500 ตร.ซม.
ปา้ยประเภท 3
(ก) ป้ายไม่มีอักษรภาษาไทย และป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท่ังหมดอยู่ใต้หรือต่ํากว่าอักษร 

ต่างประเทศ ท่ีเคล่ือนท่ีหรือเปล่ียนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟว่ิง)
อัตรา 52 บาท/500 ตร.ซม.

(ข) ป้ายไม่มีอักษรภาษาไทย และป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท่ังหมดอยู่ใต้หรือต่ํากว่าอักษร 
ต่างประเทศ (ป้ายติดท่ัวไป) อัตรา 50 บาท/500 ตร.ซม.

ปา้ยเมือ่คำนวณพืน้ทีจ่ำนวนเงินภาษไีมถ่งีปา้ยละ 200 ใหเ้สยีภาษปีา้ยละ 200 บาท

เอกลารหลักฐานท่ีนำมาใช้ในการติดต่อ
1. ใบเสร็จรับเงินของป็ท่ีผ่านมา
2. ทะเปยี1นพาณิขย์ หรือหนังสือรับรองการจดทะเบียน
3. รายละเอยีด๓ ยวกับป้าย ท่ังลักษณะข้อความ ภาพขนาดรูปร่าง และรูปตัวของป้าย (ถ้ามี)
4. สถานท่ีติดต้ังหรือแสดงป้าย
5. แผนท่ีต้ังพอลังเขป
6. หนังสือมอบอำนาจพร้อมติดอากร (กรณืมอบอำนาจ)
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ภาหนดเวลาย่ืนแบบแลดงรายการIท่ีอเสียภๆ'บีปุๆย
- เจ้าของป้ายย่ืนแบบแสดงรายการภาบีปๆย {ภ.ป.1} ภายในเดือนมินาคมของทุกป
- ในกรเนท่ีดืดด้ังหร้อแสดงปายภายหอ้}เดือนมนาคมหรัอดืดด้ังหรัอแสคงป้ายโหม*แทนป้ายเดิม 

หรอฟลยบแปลงแกั1ซป้ายอ้นเปีนเหดุโท้ค้0งเสียภรบีปรย1ท่ีมชุนให้เจ้า^องปๅยย๋ึนแบนแสคงรายการภาษ 
ปายภายใบ 15 วัน นับแค่วันดิดด้ังหรอแสคงป้าย หรอนับแส่วันฝล่ํยบแปลงแก้!ขแล้าแส่กรณี
ภารซ่าระภาบี

- ให้เจ้าของปายซ่าระภาบีปายภายใน 15 วัน นับแส่วันท่ีเดัรับแจ้งการประเมิน
- ปายท่ีเร่ิมเคดด้ัง หรอแสดงในปีแรกให้เสยภาบีป๋าย ด้ังแส่วันท่ีคดด้ัง จนลงงวดสุคท้ายของปี 

{คดภาบีป๋ายเปีนรายงวด งวดละ 3 เดือน)
งวค 1 มกราคม -  มินาคม * 100 *36
งวด2 เมษายน -  มิถุนายน = 75%
งวด3 กรกฎาคม -  กันยายน = 50%
งวด 4 ตุลาคม -  ธันวาคม ะะ 25 96

เงินเท่ีม
- ใม่ย่ีนแบบแสดงรายการภาบีปายภายในกำหนด ให้เลียเงินเท่ีมร้อยละ 10 ซองค่าภาษ
- ย่ืนแบบแสดงรายการภาบีป้ายไม่ถูกค้อง ท้าให้จำนวนเงินท่ีจะค้องเลีนภาบีป้ายลดน้อยลงให้เลีย 

เงินเท่ีมร้อยละ 10 ของค่าภาษีปายท่ีประเมินเท่ีมเดิม
- ไม่ซ่าระภาษีป้ายภายในเวลาท่ีกำหนด ให้เลียเงินเท่ีมร้อยละ 2 ส่อเดือนของค่าภาบีป้าย 

บทกำหนดโทษ
1. ผู้ใดจงใจไม่ย่ืนแบบแสดงรายการภาบีป้าย ค้องระวางโทษปรับด้ังแค่ 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท
2. ผู้ใดโดยรัหรึอจงใจแจ้งความเท็จ ให้น้อยคำเท็จ หรอพยายามหลีกเล๋ึยงภาษป้ายค้องระวางโทษ 

จำคุกไม่เกิน 1 ปี หรอปรับด้ังแส่ 5,000 บาท ถึง 50,000 บาท หรอด้ังจำ ด้ังปรับ
3. ผู้ใดไม่แจ้งรัชโอนป้าย หรอโม่แสดงรายการเลียภาษป้ายไว้ ณ ท่ีเปิดพยในสถานท่ีประกอบ 

กิจการ ค้องระวางโทษปรับด้ังแส่ 1,000 บาท ถึง 10,000 บาท
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ขั้นตอนการชำระภาษีป้าย
1. ข้ันตอนการชำระภาษีป้าย ป้ายเคม (กรผปีกส)ิ

1.1 เอกสารทีตัองใขัโบการติดต่อ
- ใบเสร็จรับเงินของป้ทีผ่านมา
- ทะเนียนพาณชย์ หริอหนังสิอรับรองการจดทะเนียน
- รายละเอยคเก่ียวกับป้าย ท้ังลักษณะข้อศวาม ภาพขนาดรูปร่าง และรูปตัวของป้าย (ถ้ามี)
- สถานทีติดท้ังหริอแสดงป้าย
- แผนทีท้ังพอสังเขป
- หนังสิอมอบอำนาจพร้อมติดอากร (กรณมอนอำนาจ)

1.2 ข้ันดอนการให้บริการ
- ย่ืนแบบประเมินภาษี
* ตรวจลอบเอกสารเพอประเมินภาษี
- ออกใบเสร็จรับเงิน

2. ข้ันดอบการชำระภาษปีา้ย ป้ายเดน (กรผีเอกสารไม่ขัดเจนดรบถ้วน)
2.1 เอกสารทีห้อง'ใขัการติดต่อ

2.2 ข้ันดอนการให้บริการ
- ย่ืนแบบประเมินภาษี
- ดรวจลอบ
- ขอเอกสารหลักฐานเพมเติม ออกสำรวจตรวจสอบป้าย
- ดำนวผดา่ภาษ ี แจ้งใหัผู้ย่ืนเสียภาษีทราบ
- ออกใบเสร็จรับเงิน

2.3 ระยะเวลาดำเนนิการ
- โดยประมาณ 1 วันทำการ

3. ขัน้ตอนการชำระภาษปีา้ย ป้ายใหม่
3.1 เอกสารทีตัองใขัการติดต่อ

- ใบเสร็จรับเงินจองนทีผ่านนา
- ทะเนียนพาณจย์ หริอหนังสิอรับรองการจดทะเนียน
- รายละเอยดเก่ียวกับป้าย ท้ังลักษณะข้อความ ภาพขนาดรูปร่าง และรูปตัวของป้าย (ถ้ามิ)
- สถานทีติดท้ังหริอแสคงป้าย
- แผนทีท้ังพอสังเขป
- หนังสิอมอบอำนาจพร้อมติดอากร (กรผีมอบอำนาจ)

3.2 ข้ันตอบการให้บริการ
- ย่ืนแบบประเมินภาษี
- ตรวจสอบ
- จอเอกสารหลักฐานเพมเติม ออกสำรวจตรวจสอบป้าย
- คำนวณค่าภาษี แจ้งให้ผู้ย่ืนเสียภาษีทราบ
- ออกใบเสร็จรับเงิน
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แผนผัง ฃั้นตอนการชำระภาษีป้าย
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ผู้เสียภาษีย่ืนแบน ภายใบวับท่ี 4 มกราคน -  31 มีนาคม พ.ศ.2564

เจ้าหน้าที่รับแบบและ 
ตรวจศอบแบบ(ภ.ป.!)

แจ้งการประเมินค่าภาษี 
(ภ.ป.3)

' '

ผู้เสียภาษีรับแจ้ง 
การประเมิน (ภ.ป.

* V

พอใจ

ขำระเงินภายใน 15 วัน ขำระเงินเกน 15 วัน
นับแค่วันท่ีไค้รับแจ้ง นับแค่วันท่ีไค้รับแจ้ง

*
จบ ค้องเสียเงินเพ่ิม 

รอัยคะ2 ต่อเตือน
พอใจ

เ
ขำระเงิน

V

จน

^ . ไม่พอใจ

]
ย่ืนอุทรร(ป้ค่อ ผาจ.

ภายใน 30 วัน 
นับแค่วันท!ค้รับแจ้ง

ผสการอหรรฬ ไม่พ0โจ
ของ ผาจ.

1
ใหย่ืนฟ้องสาล

ปฎบค้คามค่าเงสาส

I
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เ ต ร ๆ ภ า ษ ปี า้ ย ใ ห ม  ่ ฬ ม  ๑  ม ก ร า ค ม  ๒ ๕ ๖

(ก) อักษรไทยล้วน ท่ีเคล่ือนท่ีหรือเปล่ียนข้อความได้ (ป้ายไฟว่ิง) อัตรา ๑0 บาท/ ๕00 ตร.ซม. 
(ข) อักษรไทยล้วน (ป้ายติดท่ัวไป) อัตรา ๕ บาท/ ๕00 ตร.ขม

(ก) อักษรไทยปนอับอักษรต่างประเหค และหรือปนรูปภาพ และหรือปนเคร่ืองหมายอ่ืน 
ที่เคลื่อนที่หรือเปล่ียนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอ่ืนได้ (ป้ายไฟว่ิง)

อัตรา ๕๒ บาท/ ๕00 ตร.ซม
(ข) อักษรไทยปนอับอักษรต่างประเทศ และหรือปนรูปภาพ และหรือปนเคร่ืองหมายอ่ืน 
(ป้ายติดทั่วไป) อัตรา ๒๖ บาท/ ๕00  ตร.ซม.

(ก) ป้ายไม่มีอักษรภาษาไทย และป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท่ังหมดอยู่ใต้หรือต่ํากว่าอักษร 
ต่างประเทศที่เคล่ือนท่ีหรือเปล่ียนเป็นข้อความ เคร่ืองหมาย หรือภาพอ่ืนไค (ป้ายไฟว่ิง)

อัตรา ๕๒ บาท/ ๕00  ตร.ซม
(ข) ป้ายไม่มีอักษรภาษาไทย และป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วนหรือท่ังหมดอยู่ใต้หรือต่ํากว่าอักษร 

ต่างประเทศ (ป้ายติดทั่วไป) อัตรา ๕0 บ าท /๕0 0  ตร.ซม.

เมื่อคำนวณพี้นที่จำนวนเงินภาษีโม่ถึงป้ายละ ๒0 ๐ ให้เสิ'ยภาษีป้ายละ ๒0 0  บาท

*?แกน'ต่วน 0 3 ๓ ร0 อกก©?


